

◆奋斗百年路 启航新征程

百年党史 红色惠民

2021年是我国“十四五”开局，全面建设社会主义现代化国家新征程开启，中国共产党迎来百年华诞的重要一年。也是我市“学先进、比实绩、拼干劲、争一流”干部作风建设年，经研究，中共惠民县委党史研究中心、惠民县融媒体中心开设“百年党史·红色惠民”专栏，再次追忆革命往事，共话红色基因传承，激励广大党员群众积极投身“五个惠民”建设实践，为奋力开创现代化惠民建设新局面贡献新的更大力量。

血战夹河

1941年，正值抗日战争最艰苦的时期。为了打通冀鲁边区和清河区的联系，八路军一一五师教导六旅一部100余人，在旅政治部主任杨忠、十七团长龙书金、团政委曾旭清的带领下，奉命执行第三次南下打通“两区”联系的任务。9月4日，他们遭到了日军的围击，经过极其悲壮惨烈的战斗，消灭了数倍于己的敌伪军，杨忠及近百名战士也流尽了最后一滴血，用生命谱写了一曲可歌可泣的动人诗篇。

1941年的抗战形势更加严峻，日军看出了八路军试图渡过黄河，打通冀鲁边区与清河区的联系，感到极大恐慌，抽调了大批伪军进驻黄河沿岸的据点、岗楼，并组织了几支机动部队常驻黄河岸上，加强对黄河的戒备，给八路军再次南下造成更大的困难，在此情况下，边区党委和军区一面坚持边区抗日斗争，开展工作，一面寻找新的南下机会。

1941年7月初，一一五师为进一步加强冀鲁边区的领导，任命黄骅担任教导六旅副旅长兼冀鲁边军区副司令员，并通知冀鲁边区准备接应。黄骅是湖北省阳新县人，1911年出生，1926年年仅15岁就参加了革命，1929年加入中国共产党，1930年参加红军，经历了无数次战斗的锻炼，参加了二万五千里长征，很快成为一名优秀的红军指挥员。抗战初期，他被调到山西，任晋西南游击队支队长、晋西南边区党委军事部长兼一一五师晋西支队副支队长，后转战鲁西，任鲁西南军区副司令员兼三分区司令员。这次一一五师调他到冀鲁边区工作，他穿过鲁中先到了清河区。周贯五先派杨忠、龙书金带十七团去接应，但因敌人在黄河

两岸封锁严密，十七团两次在济阳附近渡河均未成功。为了迷惑敌人，十七团抽出一个排留下佯装偷渡，吸引敌人，十七团其余部队以及旅特务营则在周贯五、杨忠、龙书金的率领下悄悄东进，在惠民县境内寻找渡河机杼。

7月上旬，他们赶到了敌人封锁较松且因黄河枯水时节可以徒步的黄河北岸惠民、滨县交界的的老君堂村。在向导的带领下，仅用半个小时，顺利渡过黄河，于傍晚时分到达了清河根据地的清西军分区境内，与分区区委李曼村等会合。后又东进至博兴县北部的中共清河区党委驻地，与清河区党委书记景晓村、行政公署主任李人风会合。第一次接触的两个兄弟根据地的领导人，心情既激动又倍感亲切，彻夜交谈。谈论了冀鲁边区与清河区两个根据地的诞生、坚持和发展；谈论了在黄河沿岸开辟游击根据地，将两区连成一片的设想；商定了今后打通两区联系的具体步骤：第一步，在黄河两岸继续发动群众，逐步建立党的组织、群众团体及各级抗日政权，使敌占区逐步发展成八路军的游击区和根据地；第二步，选择适当时机组织一次两区部队的联合行动，沿海边打开一条连接两区的通道。除两人之外，周贯五、黄骅带领旅部，活动于惠民县和无棣县之间，以便居中指挥。

7月24日，杨忠、曾旭清、龙书金率第一路部队千余人首先向东挺进，开始了第三次南下。杨忠是江西省安福县金田乡南江村人。在少年时代，受到革命思想影响，具有一定的政治觉悟，曾担任少儿部的儿童支部书记，后又被推选为大桥乡政府主席。他积极带领贫苦农民搞土改，批斗豪绅恶霸，赢得了人民的尊敬和信赖。1930年，率领大桥乡20多名青年到永新县参加了红军。同年5月，加入中国共产党。不久到瑞金，在部队搞宣传工作。虽然文化基础差，但他苦学苦练，进步很快。1934年10月，随红三军团参加红军长征。途中任一工兵连指导员。到陕北后，入“红大”学习，后被

分配到某部任民运科科长。平型关战役后，一一五师在晋察冀边区休整，他任师民运工作团团长，带领工作团成员在洪洞等几个县开展群众工作，扩大我党我军影响，动员了四五千名青年入伍。后新兵编为两个团，其中一个团配属一一五师三四三旅，他任团政委。1938年9月，一一五师政治部副主任兼三四三旅政委肖华，率三四三旅机关百余人抵达乐陵城，收编了驻德平的国民党杂牌军营弁东部2000余人，改编为八路军济阳支队。（也称七支队），他任支队政委。1940年春，任鲁北支队司令员兼政委。同年10月，冀鲁边区的蓬莱支队与鲁北支队合编为一一五师教导六旅，他任旅政治部主任。他们到达惠民县的淄角镇、夹河一带，便驻扎下来，着手开辟游击区。旅政治部宣传科长辛国治带着一支精干的宣传队，深入到人民群众中去进行宣传动员和组织工作。旅政治部敌工科长杜杰，还带着小岛、山口等几个日本人和朝鲜人徐文进，身穿日军服装，巧妙地接近敌伪据点，宣传日本人民的灭战反战情绪，开展瓦解敌军的工作。十七团则组成若干个工作小组，分散到附近的村子，帮助群众干活，发动群众，不到一个月时间，被日、伪、伤、残长期控制的这一带地区就发生了变化，不少乡村建立了地下党组织、民主政权和抗日自卫队；人民群众积极帮助八路军侦察敌情，传递情报，封锁消息；有些伪军也被争取过来，暗中为八路军提供方便，这块新开辟的抗日游击区，不断向东面的黄河岸边延伸。淄角、夹河一带发生的巨大变化，不久便被日军侦知。他们感到极度震惊，对这一地区连续进行了几次“扫荡”，八路军在人民群众的掩护下，每次都及时转移，使敌人扑了空。但是，国民党鲁北保安司令刘景良，为虎作伥，企图借日军之手消灭八路军。他派出大批便衣侦探，打探八路军行踪，向驻惠民的日军联队司令部密报。日军接到密报，又调集人马对八路军进行“扫荡”。刘景良还亲自带领顽军，偷袭十七团和旅政治部的驻地。在日、伪、顽的疯狂夹击下，杨忠带领的部队很快陷入了困境，他们几乎每天

晚上都要换几个地方宿营，才能摆脱尾追的敌人。

9月4日中午12点，驻在夹河村的旅政治部机关和十七团一营的指战员们正在吃饭，突然听到村外响起了激烈的枪炮声，其中还夹杂着东洋兵的嘶鸣和日军的吼叫。杨忠、龙书金赶紧放下饭碗，带领机关部队冲出村子。跑到村口，只见日伪军像潮水一样从四面八方过来。大片的庄稼被踩倒，敌人的钢盔、刺刀，闪着刺眼的光。

杨忠和龙书金简单商量了一下，便命令一营长带两个连在前面开路，旅政治部和骑兵排居中，一营的另一个连殿后，向陈牛庄方向突围，以便与曾旭清带的在陈牛庄的十七团三营会合。命令一下，部队便向村西北方向的敌人猛扑过去。但是冲到一片豆子地的时候，遭到了日伪军的疯狂阻击。敌人集中了几挺歪把子机枪，架在一个高坡上，组成强大的火力网，封锁住部队前进的道路，机枪子弹泼水似的向豆子地倾泻过来，打得豆叶“扑簌簌”往下落，指战员们被压得趴在豆子地的沟里，抬不起来。

这时，敌人已经切断了八路军突围部队的退路，而且远处的日本人民的灭战反战情绪，开展瓦解敌军的工作。十七团则组成若干个工作小组，分散到附近的村子，帮助群众干活，发动群众，不到一个月时间，被日、伪、伤、残长期控制的这一带地区就发生了变化，不少乡村建立了地下党组织、民主政权和抗日自卫队；人民群众积极帮助八路军侦察敌情，传递情报，封锁消息；有些伪军也被争取过来，暗中为八路军提供方便，这块新开辟的抗日游击区，不断向东面的黄河岸边延伸。淄角、夹河一带发生的巨大变化，不久便被日军侦知。他们感到极度震惊，对这一地区连续进行了几次“扫荡”，八路军在人民群众的掩护下，每次都及时转移，使敌人扑了空。但是，国民党鲁北保安司令刘景良，为虎作伥，企图借日军之手消灭八路军。他派出大批便衣侦探，打探八路军行踪，向驻惠民的日军联队司令部密报。日军接到密报，又调集人马对八路军进行“扫荡”。刘景良还亲自带领顽军，偷袭十七团和旅政治部的驻地。在日、伪、顽的疯狂夹击下，杨忠带领的部队很快陷入了困境，他们几乎每天

晚上都要换几个地方宿营，才能摆脱尾追的敌人。

9月4日中午12点，驻在夹河村的旅政治部机关和十七团一营的指战员们正在吃饭，突然听到村外响起了激烈的枪炮声，其中还夹杂着东洋兵的嘶鸣和日军的吼叫。杨忠、龙书金赶紧放下饭碗，带领机关部队冲出村子。跑到村口，只见日伪军像潮水一样从四面八方过来。大片的庄稼被踩倒，敌人的钢盔、刺刀，闪着刺眼的光。

杨忠和龙书金简单商量了一下，便命令一营长带两个连在前面开路，旅政治部和骑兵排居中，一